

ДОСТИГНУТО ПОКА ЕЩЕ ХРУПКОЕ РАВНОВЕСИЕ МЕЖДУ ОПТИМИСТАМИ И ПЕССИМИСТАМИ

Об этом свидетельствует значение совокупного индекса доверия к российским банкам, подсчитанного Национальным агентством финансовых исследований (НАФИ), презентация которого состоялась на третьей, ежегодной конференции, организованной Национальной валютной ассоциацией, Международным банковским клубом «Аналитика без границ» и АКБ «Инвестторгбанк», посвященной вопросам оценки воздействия мирового финансового кризиса на различные направления банковской деятельности.

«В настоящее время этот индекс действительно отражает равновесное состояние между оптимистами и пессимистами, — комментирует ситуацию Диляра Ибрагимова, заместитель генерального директора НАФИ, — и после переменной динамики то падения, то роста в течение кризисного года, его значение, наконец, вернулось на отметку октября 2008 года. В настоящий момент достигнуто равновесие противоборствующих тенденций: с одной стороны, население демонстрирует осторожный оптимизм, а с другой стороны, недостаточность информационной открытости финансовых институтов. Установившееся равновесие является пока что достаточно хрупким и к концу года может нарушиться».

«По уровню странового риска Россия пока что находится в 8 группе из 10, Азербайджан, Беларусь и Казахстан в 9-ой, а Украина — и вовсе в 10-й, — отметила Екатерина Тросфимова, директор парижского офиса компании «Standard & Poor's». — Проблемные активы у всех стран СНГ характеризуются пока что неутешительными показателями — S&P их оценивает в 35 и даже 50%. Для сравнения, в самом лучшем положении пока что оказываются Австралия, Канада, Нидерланды, Финляндия, Франция, Швеция и Швейцария. Эти страны входят в первую группу страновых рисков и имеют уровень валовых проблемных активов 5–15%».

«Под давлением кризиса резко сократился объем торгов ценными бумагами, — отмечает Игорь Марич, вице-президент ММВБ. — На межбанковском рынке ситуация постепенно возвращается к докризисной — резко возросли объемы сделок РЕПО между участниками рынка, они постепенно вытесняют операции с Банком России. На рынке акций заметно снизилась активность нерезидентов, им на смену приходят част-



ные инвесторы. Восстанавливается рынок корпоративных облигаций, наиболее пострадавший от кризиса. Мы видим достаточно большой объем размещения первоклассных эмитентов, но для компаний второго и третьего эшелона этот рынок пока что закрыт».

Прямое порождение кризиса — иски властей США к швейцарскому банку UBS с требованием открыть данные по клиентам, подозреваемым в уклонении от уплаты налогов. «ОЭСР ржакает с оффшорами уже около 10 лет и в настоящий момент практически все страны уже выразили согласие обмениваться информацией, — говорит Рустам Вахитов из юридической компании «Пепелев, Гольцблат и партнеры». Но для обмена информацией необходимы межправительственные соглашения или соответствующие дополнения в стандартном договоре об избегании двойного налогообложения. Поэтому в 2010 ожидается реальный мониторинг имплементации процедур по обмену информацией со стороны ОЭСР. Власти многих стран, в том числе и России, предлагают пресечь возможность российских бизнесменов минимизировать налоги, используя компании в странах, с которыми заключены соглашения об избегании двойного налогообложения».

Однако кризис уже приносит России не только потери, но и преимущества. «В регулируемую плоскость наконец-то стал двигаться рынок деривативов, — уверена Елена Дешина, партнер компании «Делойтт». — Дано налоговое определение срочной сделки, требования к договору. Однако прописанный благоприятный налоговый режим применим только к сделкам, защищаемым по российскому праву. Остается открытым вопрос о защите сделок, заключенных с иностранными контрагентами, не лицензированных российскими регуляторными органами».

Медленно, но верно развивается на мировых финансовых рынках торговля рублем. Напомним, что рублевые инструменты торгуются в системе Reuters Matching с 1996 года, с 1998 года

— на Chicago Mercantile Exchange, а с 2007 года — на международных площадках ICAP EBS и LAVA. Среднедневной оборот всех рублевых инструментов за пределами РФ составляет порядка \$10–11 млрд ежедневно. Уровень распределения объема торгов по рублевым инструментам составляет примерно 60% в Москве, 30% в Лондоне и 10% приходится на остальные площадки — Токио, Вена, Хельсинки, Дебай и Гонконг. По оценке Сергея Романчука, заместителя начальника Казначейства АКБ «Металлинвестбанк», Президента ACI Russia в деятельности конкурирующих торговых площадок, работающих с рублевыми инструментами: ММВБ, FORTS, Chicago Mercantile Exchange, Reuters Matching, ICAP EBS, Lava, банковские интернет-системы, — заложены различные бизнес-модели. Сегодня уже можно выбрать то, что наиболее отвечает запросам клиента. «Брокерские электронные системы постепенно вытесняют прямой трейдинг, рынок эволюционирует в сторону глобального электронного Marketplace, — отмечает Сергей Романчук. — Поэтому ММВБ как главная площадка, будет испытывать с течением времени все большее давление со стороны международных платформ, за счет более широкого охвата ими участников

рынка — как российских банков, так и нерезидентов, и небанковских организаций — а также дешевой комиссионной политики». Для победы в этой конкурентной борьбе, по мнению Сергея Романчука нужно уже сейчас развивать институт прайм-брокеров, сервис которых может стать хорошей альтернативой процедуре клиринга ММВБ.

По словам Кирилла Вергунова, начальника управления операций на внутреннем рынке Департамента операций на финансовых рынках Банка России, в 2010–2012 политика Банка России по-прежнему будет направлена на сглаживание колебаний валюты, в том числе и за счет нормативного регулирования деятельности кредитных организаций. «В настоящее время сохраняется существенная разница в процентных ставках между внутренними и внешними займами, — комментирует Кирилл Вергунов. — В этих условиях было бы целесообразно снизить предельную сумму процентов, признаваемых расходом в Налоговом кодексе с 15 до 3%, что несколько повышало эффективность стоимости заимствований». В планах Банка России также создание индикатора процентных ставок по сделкам, заключенным на денежном рынке, подобного западноевропейскому индексу EONIA.

ДОВЕРЯ «ПЛАТЕЖИ НАСЕЛЕНИЮ» НАДЕЖНЫМ РЕШЕНИЯМ

Московский банк профсоюзной солидарности и социальных инвестиций «Солидарность» приобрел для своего Владимирского филиала лицензию на модуль Интегрированной Банковской Системы БИСКВИТ «Платежи населению». По мнению представителей банка, ввод модуля в эксплуатацию позволит повысить эффективность социально-важного банковского продукта и обеспечить качественный клиентский сервис при обслуживании массовых платежей физических лиц. Дополнительное удобство для клиентов банка будет состоять в том, что прием денежных средств за коммунальные и иные услуги возможен

не только в адрес организаций, заключивших договор с банком, но и в адрес произвольных получателей.

Владимирский филиал стал четвертым по счету филиалом банка, где будет эксплуатироваться модуль ИБС БИСКВИТ «Платежи населению». Начало успешному сотрудничеству компании БИС и Банка «Солидарность» положено в 1999 году. На сегодняшний день Головной офис в Москве и все восемь региональных филиалов кредитной организации используют ИБС БИСКВИТ в качестве ИТ-платформы для надежной поддержки ключевых бизнес-процессов.